é URCENO KE KOPIROVANI C - UKOLY PRO ZAKY ~ TEMA 1 ~ SMESNY KOMUNALNI ODPAD

1. PRUZKUM

Zjistéte, kolik vyrobkd, které bézné nakupujete, nakonec skonci ve smésném komunalnim odpadu. Az pfijdete
domii z rodinného nakupu, a nez nakup uklidite, zamyslete se a zaznamenejte si vyrobky, o kterych vite, Ze az
vam doslouzi, odhodite je do odpadkového ko3e a nasledné do kontejneru nebo do popelnice. Piemyslejte
jednak o vyrobcich a jednak o jejich obalech. Spocitejte, jaky podil z celkového mnoZstvi nakoupenych vyrobkii
nakonec vyhodite do smésného komunalniho odpadu. Dopliite, co vdm brani v tom, abyste odpady vytridili.
Zamyslete se nad tim, zda miiZete mnozstvi odpadu ovlivnit i jinak, napf. ndkupem jiného vyrobku nebo baleni
apod.

POMUCKY: PRACOVNI LIST, PSACi POTREBY

VYROBKY, KTERE VYHODIME OBALY, KTERE VYHODIME PROC JE NETRIDIM?
Dopliite:
Celkem polozek nakupu ...................... ks.

Vyrobky a obaly, které skonci v kosi, tvofily celkem ...t % z celého nakupu.
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2.CO N,EPATIVQI' DO POPELNICE NA
SMESNY KOMUNALNI ODPAD?

Vybarvéte cerné popelnice a kontejnery na smésny komunalni odpad a obrazky odpadd, které se kdosi chysta

hodit do kontejneru na smésny komunalni odpad. Skrtnéte ty druhy odpadii, které do kontejneru na smésny
komunalni odpad nepattfi.

POMUCKY: PRACOVNI LIST, PSACi POTREBY
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od motorového oleje

ohryzek

rozbity hrnecek zafivka
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sklenice zarovka lahvicka seSlapnuta
od Samponu pet lahev

plny kelimek kbelik cD

popel z kamen
s jogurtem
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3. SPOJOVACKA

Propojte Sipkami spravné jednotliva mista, kudy cestuje smésny komunalni odpad. Vysledky si ovéite na
mapé odpadu. Zjistéte, kudy konkrétné cestuje smésny komunalni odpad z vasi obce, a dopliite k jednotlivym
zastavkam konkrétni pojmy. Tak vytvofite vlastni malou mapu odpadii pro smésny komunalni odpad z vasi obce.

POMUCKY: PRACOVNI LIST, PSACi POTREBY, PRIPADNE PC A INTERNET

vozidlo
s linedrnim presem spalovna komunalnich odpadii

kontejner

popelnice prekladaci stanice

domacnost

pytel na smésny

komunalni odpad
skladka
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4. ZEMEPISNY UKOL

Vytvoite mapu nebo schéma, do kterych vyznacite trasu smésného komunalniho odpadu z vaseho mésta nebo
obce. Zjistéte, kam odvazi svozova firma smésny komunalni odpad z vasi obce. VSechny body vyznacte do
mapy, miiZzete uvést i nazvy firem. Spocitejte, kolik kilometrii smésny komunalni odpad urazi pfed tim, nez se
definitivné odstrani.

POMUCKY: ARCH PAPIRU ALESPON FORMATU A3, PSACI POTREBY, PRIPADNE PC A INTERNET, PRAVITKO, ATLAS CR
NEBO SVETA
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5. VYPOCTY

POMUCKY: PRACOVNI LIST, PSACi POTREBY, KALKULACKA, PRIPADNE PC, INTERNET, UHLOMER

A.
Piedpokladejme, Ze primérna produkce smésného komunalniho odpadu ¢ini 181 kg na obyvatele a rok.

Vypoctéte

a) Kolik kilogramt odpadt vyprodukuje vase rodina (uved pocet ¢leni rodiny) za rok?

b) Kolik tun odpadil vyprodukujes za sviij Zivot? Pfedpokladejme, Ze se dozZijes 75 let.

) Kolik tun smésnych odpadii vznikne ve vasi obci, mésté za rok?

d) Kolik kilogramii smésnych odpadi vyprodukuji vSichni Zaci vasi tfidy vcetné ucitele za rok?
Odpovéd

a)

b)

)

d)

B.

Kapacita skladek byva kromé m? také uvadéna v tunach odpadi a Zivotnost skladky v letech. Vypoctéte, jak
dlouho jesté bude fungovat mala skladka, ma-li kapacitu 468 000 tun a svaZi se do ni odpady

z obci, jejichz celkovy pocet cini 135 000 obyvatel. UvaZujte primérnou produkci smésného komunalniho
odpadu 178 kg na obyvatele a rok. Skladka byla zprovoznéna na za¢atku roku 2008.
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C.

Prestavte si, Ze by skladky neexistovaly a veSkery odpad z obce by se zacal vozit na Skolni hfi$té nebo do
télocvicny. Zméite plochu hfisté a télocvi¢ny a vypoctéte, jak vysokou hromadu by vytvoril odpad z vasi obce,
kdyby se tam vozil cely rok. UvaZujte, Ze 1 tuna odpadi zabere cca 2,5 m3. Nemate-li k dispozici tdaj o produkci
smésného komunalniho odpadu ve vasi obci, vypoctéte ji. UvazZujte, Ze kazdy obyvatel obce vyprodukuje 185
kilogramG smésného komunalniho odpadu.

D.

Skladkovy plyn, ktery vznika rozkladem odpadii ve skladce, se sklada zejména z oxidu uhli¢itého a metanu

a ze stopovych piimési. Ty tvofi hlavné dusik, kyslik, sirovodik (sulfan), argon, chlorovodik, oxid dusny

a amoniak. Napiste chemické vzorce uvedenych sloucenin. Vytvoite kolacovy graf, ve kterém znazornite podil
jednotlivych slozek skladkového plynu, vite-li Ze metan tvofi 64 %, oxid uhlicity 23 %, dusik 7 %, sirovodik 3 %,
kyslik 1 % a ostatni stopové latky 2 %.
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E.

Produkce skladkového plynu v télese skladky je 85 m? za hodinu. Kolik m? skladkového plynu vznikne za 14 let
provozu skladky?

F.

Jaka je celkova rocni kapacita spalovny komunalnich odpad, vite-li, Ze ma k dispozici 2 kotle, které spali za
hodinu 15 tun odpadG? Spalovna pracuje v nepietrzitém rezimu. Odstavky z nepretrzitého provozu, které jsou
nutné na nezbytnou udrzbu, jsou 60 dni v roce.

G.

Spalovny komunalnich odpadt v CR mohou roéné spalit az 625 000 tun komunalnich odpadd. Jaky je to podil
z celkového mnozstvi 3 600 000 tun smésnych komunalnich odpadd, které se vyprodukuji v obcich v celé CR?
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H.

Spalovny kromé toho, Ze vyrabéji teplo z odpadu, také zmen3uji objem a hmotnost odpadu, ktery projde spalovnou.
Kolik odpadu vznikne za rok provozem spalovny, je-li jeji ro¢ni kapacita 320 000 tun a vychazi z ni struska, ktera ma
jen 25 % puvodni hmotnosti odpadu? Jak velky objem odpadu bude struska tvofit, je-li jeji hustota 2,8 g/cm3? Kolik
prostoru se usetfi oproti uloZeni odpadu na skladce, uvazujeme-li, Ze jedna tuna odpadu na skladce zabere 2,5 m*?

Pro kolik domacnosti vyrobi spalovna tepelnou energii, je-li jeji ro¢ni produkce energie 5 500 TJ (terajouli)
a primérna spotieba jedné domacnosti je 120 000 MJ?




